

随着公园城市建设的推进,今年上半年,青岛公园+生态、+体育、+教育、+产业等模式不断深化,逐渐成为宜居城市“新表达”——

# 149场花式“公园+”活动让“赏绿”变“享绿”

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋



■足球爱好者在深圳路体育公园的运动场上挥汗如雨。刘栋 摄

## 公园带来更多绿色福利

七月的青岛,绿意满城。在崂山区深圳路体育公园内,一幅生动的画面跃然眼前:郁郁葱葱的林下空间,成为市民悠然漫步的好去处,他们或独自徜徉,或结伴絮语;在不远处的网球场、足球场上,运动爱好者挥汗如雨,尽情挥洒着激情;而公园内配备的智能AR骑行终端,则为周边喜欢健身的居民提供了更佳的运动体验……

深圳路体育公园一期建成于2013年,由于年头已久,部分铺装及设施出现破损及陈旧的情况。为满足周边居民对公共绿地的新需求、新期待,公园启动改造。在原有体育公园的基础上积极拓展场地设施功能,从覆盖全龄化入手,通过增设林下活动空间、儿童无动力设施、智慧化健身设施、标识系统等,实施绿化提升、园路铺装、设施完善、场地改造等建设提升,深入拓展公园功能,打造具备运动健身、休闲休憩、竞技比赛等多种功能的综合性体育类公园。同时与二期区域实现东西贯通,总面积达到7万平方米,不仅拓宽了公园的健身区域,园内的健身功能及种类也得到了进一步拓展。

如今,越来越多的口袋公园、综合公园(社区公园)、山头公园正成为百姓家门口的“后花园”“健身房”“遛娃地”。市南区积极破解老城区用地难题,因地制宜建设宁国路邻里社区口袋公园,方便市民沟通交流、协商议事;市北区大港三路等口袋公园将儿童友好理念融入口袋

公园建设,全方位打造儿童友好空间,提升儿童的获得感、体验感和幸福感;西海岸新区芯屏公园等项目积极推广“公园+”理念,“公园+停车设施”“公园+等候区”等建设模式成为解决民生需求的重要举措……从“赏绿”到“享绿”,越来越多的市民享受到城市释放出来的“绿色福利”。

城市宜居理念,离不开人与自然的良性关系。在美国,有一种评价宜居城市的标准——公园指数(ParkScore)。ParkScore网站基于占地面积、投资额、服务设施和可达性等重要特征,对美国前50大城市推出该指数。为何选择把公园作为一种评分体系?其研究认为,公园对社区的作用至关重要。公园可达性高,居民可以更加易于参与日常锻炼、易于享受自然环境。研究表明,公园可以激励日常户外运动,复兴地方经济,并且使得邻里关系更为融洽。

## “因为公园,来了趟青岛”

从无人问津的城市角落,到年轻人的“新宠”——建成后的海之恋公园迅速“出圈”。“这个公园好‘city’”“这里的晚霞 next level”“因为这个海边的粉色公园,来了趟青岛”……在社交平台上,许多年轻人为其充当起了“野生代言人”。

记者梳理诸多“种草帖”发现,新场景新业态的不断涌现,成为年轻人开始热衷“打卡”公

园的重要原因。这从崂山区滨海一线公园的数据中,也可见一斑:小麦岛、海之恋公园、石老人城市客厅等滨海一线布置多处咖啡店、酒吧、停车场、“公园+等候区”等建设模式成为解决民生需求的重要举措……从“赏绿”到“享绿”,越来越多的市民享受到城市释放出来的“绿色福利”。

今年以来,“公园20分钟效用”在社交媒体上持续发酵,为全国各地的公园带来源源不断的流量,这背后便是年轻人助推的力量,而这也映射出人们对公园创新出无限可能性的期待。

社会学家欧登伯格提出,家庭居住空间为第一空间,职场为第二空间,而城市的酒吧、咖啡店、博物馆、图书馆、公园等为第三空间。有研究认为,人们生活质量的提高往往表现为,在第三空间的逗留时间增加了,以及去第三空间的便捷性、可抵达度提升了。

自去年太平山中央公园、浮山森林公园建成以来,频频“出圈”:今年4月,首届青岛女子“樱花跑”在太平山中央公园开展,赛事报名一经开放便受到了广大女性选手的喜爱和支持,不到24小时名额就已报满;6月,2024年青岛城市公园节在太平山中央公园启动,草地瑜伽派对、森林电影嘉年华、公园音乐节等60余场活动精彩纷呈。“绿意浓浓”;如今,自然博物教育、园艺集市、艺术展览、文化沙龙、音乐PARTY、健步行等各类活动已在浮山、太平山常态化开

展,越来越多的人享受到绿色获得感、幸福感……从“独乐乐”到“众乐乐”,一场场“绿色狂欢”让各类“公园+”更加精彩。

随着城市高品质绿色空间的日益扩展与优化,其更高的容纳度和可达性正悄然编织出一幅文旅深度融合的“新景观”。

## 让公园成为“城市名片”

放眼全国,成都、深圳等在公园城市建设方面进行了不少探索,成都人民公园、深圳“五园连通”项目等已成为城市新名片,吸引着来自五湖四海的游客去体验、了解、探索其城市文化。

在成都人民公园,公园设计充分融入成都的历史文化元素,如鹤鸣茶社、古树名木等,展现了成都的悠久历史和独特韵味。作为成都市的知名景点之一,人民公园吸引了大量游客前来参观游览,带动了周边商业发展。

在深圳“五园连通”项目,通过绿道、步道等将五个公园连接起来,形成了生态廊道网络。这种设计不仅保护了生态环境,还提升了公园的整体景观效果。在连通过程中,充分考虑了市民的需求和体验,如设置休息点、露营场地、健身器械等,让市民在游玩过程中更加舒适便捷,也为商旅文体展等产业联动提供了新的容纳空间。

究其“出圈”的根本,大抵是在公园管理中,展现出了注重生态保护、以人为本、文化融合和经济效益显著等共性特点。

目光拉回青岛,亦有许多公园有成为城市名片的禀赋——

文化常赋予景区以灵魂。早在1936年,青岛十景中的“东园花海”指的就是太平山中央公园中山公园园区的景象,如今,建设整治后的这里,再现此景;作为热门电影《送你一朵小红花》的取景地之一,太平山索道自带“流量”,成为游客慕名而来的网红打卡点;如今,中山公园、植物园、榉林公园等多园区连通,移步易景的美景,让每一次游园都成为市民生活中一段愉悦而难忘的旅程……

浮山森林公园作为主城区面积最大的山头公园,跨市南、市北、崂山三区,在此次整治提升过程中,真正实现“三段连攀”,设计多处景观景点,为公园+生态、+体育、+教育、+产业等新场景新业态提供了承载平台……

以一座座公园为点、一条条绿道为线,依托青岛“山、海、城”的自然生态基底,一幅“高品质·海湾公园城市”的图景变得日益栩栩如生。

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报7月16日讯 AI大模型和生成式人工智能会给媒体传播生态带来哪些变化?16日上午,由市委宣传部主办、市新闻工作者协会承办的全市宣传系统专题辅导培训会在市委党校报告厅举行。北京师范大学新闻传播学院院长、博士生导师、北师大新媒体传播研究中心主任张洪忠应邀作“AI大模型时代的传播生态变革”专题辅导报告。

张洪忠从大模型的技术逻辑、ChatGPT“开放域的多轮对话”与“生成式文本”两个技术突破、当前应用的主要技术模型及应用领域、GPT的未来发展面临的问题、大模型对传媒业的影响等方面进行了详细介绍与解读。他认为,人工智能是先进生产力。在AI大模型时代,文字、声音、影像在一个平台自由切换,生图文、生文影像、图生视频,这是信息生产传播的新境界新高度,也是媒体融合发展的新机遇新赛道。应深刻认识加快发展新一代人工智能的重大意义,做好“人工智能+媒介传播”这篇大文章,加强与智能传播研究领军机构的合作,在基础大模型基础上探索垂类应用,顺应信息化发展大势,勇于创新,勇于变革,不断推进理念、内容、手段、体制机制等全方位创新。“媒体融合不是保护落后的生产力,而是积极发展先进的传媒生产力,有思维、有闯劲、有创新机制、有技术意识的媒体将会取得真正的融合成效。”张洪忠说。

市委宣传部、市委网信办、市新闻工作者协会、市直宣传文化系统各单位,各区(市)委宣传部、区(市)融媒体中心有关业务骨干等270余人参加培训会。

## 青岛18个特色农产品入选国家级名录 累计培育绿色优质农产品313个

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月16日讯 近日,农业农村部中国绿色食品发展中心公布了2024年第一批《中国农耕产品记忆索引名录》,全国共有268个产品纳入名录,由青岛市推荐的胶州大白菜、灵山岛海参、崂山绿茶等18个农产品成功入选,入选数量位居全国城市前列。截至目前,青岛市累计培育绿色食品、地理标志农产品、名特优新等绿色优质农产品313个,其中,国家地理标志农产品54个,位居全国副省级城市首位,助力“青岛农品”区域品牌连续五年进入全国区域公用品牌影响力排行榜前十名。

这次青岛市提报的农产品,由各区(市)农业农村部门推荐,青岛市农业农村部门绿色食品(绿色优质农产品)工作机构审查,中国绿色食品发展中心组织专家技术评审确认,并在全国绿色食品发展中心网站公示,最终有胶州大白菜、灵山岛海参、胶州湾蛤蜊、店埠胡萝卜、院上大板栗、崂山绿茶、海青茶、大村香菇、岳家桃、麻兰油桃、后海庄汤腌鲅鱼、瓦庄大梨、沙子口金钩海米、匠质地瓜粉条、即墨海参、新河草编、腊杆子烤鸡、许记店子火烧等18个农产品入选2024年第一批《中国农耕产品记忆索引名录》。

近年来,青岛市致力于把培育绿色优质农产品视为做好“土特产”文章的重要抓手,实施绿色优质农产品提升行动,抓标准化生产、抓检验监测、抓执法监管,不断提升全市绿色优质农产品规模。同时,积极引导开展全国绿色优质农产品认证,加大品牌宣传与推广力度,助力“青岛农品”农产品叫响大江南北。

开展《中国农耕产品记忆索引名录》评选活动是传承农耕文化,开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值的有效探索,农耕农产品记忆索引名册征集旨在通过挖掘具有独特生产、加工、贮藏、保鲜、消费、技艺与品质特性、风格特色的农产品及相关产品,充分展示独具农耕文化的乡村风貌、乡土特产和农耕资源,满足公众对农耕农产品传承与感悟体验的需要,推进乡村特色产业发

## 打头阵 当先锋 “两优一先”风采录

青岛市优秀党务工作者,青岛市总工会职工服务中心党支部书记、主任宋和友:

### “让工会服务直抵职工心坎”

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

可知,直抵职工心坎”,是宋和友始终秉持的工作理念。

职工服务中心是市总工会对外服务职工的窗口,联系百万职工。中心以打造“做服务先锋,为党旗争辉”党建品牌为抓手,深入开展“情况在一线掌握、问题在一线解决、工作在一线推进、能力在一线提升、形象在一线树立”“五个一”活动,推动党建和业务融合发展,带领支部党员不断提高服务效能和服务水平。

2023年12月25日,12351职工热线接到一起职工诉求,劳务公司拖欠200余名外来务工人员工资500余万元。“200名务工人员,背后就是200个家庭,必须马上解决。”宋和友带领法律服务科工作人员第一时间赶到劳务公

司,一方面协调筹措资金,另一方面安抚务工人员情绪,仅用5天时间工人们就全部领到了工资。

怎样让职工“足不出户”就能便捷办理互助保障业务,将数字化贯穿到职工服务工作全过程、各方面,充分满足职工群众多样化需求?在组织党员每周进行的学习研讨中,支部党员干部纷纷献计献策,主动认领任务,优化办理流程,实现了职工互助保障业务“一键直达”,职工在手机上发起报销申请,无需提交任何纸质材料,互助金“闪入”个人医保卡账户,惠及职工120余万人,发放保障金6亿余元,年均救助困难职工、劳模2600余人次,发放补助金800余万元。

独生子因病离世,让司机王师傅萌发了轻

生的念头。了解到这个情况后,普惠服务科工作人员迅速组织心理咨询师介入,通过多次沟通疏导,帮助王师傅重新找回生活的目标。面对愈发严峻的职工心理健康问题,中心打造了全省首家“心世界·新天地”平台,设立了“和你在一起”广播栏目,创建了心理健康服务阵地,形成前端预约、中端服务、末端反馈的闭环式心理服务,“心世界·新天地”平台年均服务职工70余万人次,“和你在一起”播出360余期,受益职工2000余万人次。

“作为党支部书记,我将进一步加强党支部建设,锁定围绕中心、建设队伍、服务群众的定位,切实履行好‘维护职工合法权益,竭诚服务职工群众’基本职责,当好职工的‘娘家人’。”宋和友说。

## 青岛给海水浴场来次“全面体检”

启动环境状况监测评价项目,持续到9月30日,7个海水浴场纳入监测范围



■市环科院工作人员展示采集的海水样品。  
吴帅 摄

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报7月16日讯 青岛市环境保护科学研究院日前正式启动基于海洋污染基线调查的海水浴场环境状况监测评价项目,对我市7个海水浴场开展专项“体检”,全面掌握重点海水浴场的海水水质等情况,为社会公众亲海戏水再添一道“安全锁”。

记者跟随市环科院工作人员,到第一海水浴场体验了一次浴场“体检”采样全过程。市环科院工作人员侯晓越和同事将便携式冰箱以及各类型采样设备和仪器搬到沙滩上,拿上各类采

样器和监测仪器,随后就登上了一艘皮划艇,往近海指定海域划去。大约20分钟左右,他们带着海水样品归来,并将不同样品分门别类装到

点位,按照0.5米、1米和1.5米深度的要求逐一采集。

这次对海水浴场的“全面体检”并不简单只是取样。市环科院高级工程师任爽介绍,除监测水质外,工作人员还需要记录当天的海水温度、浪高、风向风速、天气现象等水文条件、气象状况以及沙滩上的油污、藻类、垃圾等信息,全面分析水质变化趋势以及浴场环境状况,为相关部门及时发布水质预警、启动应急响应机制提供有力支持。

海水浴场水体状况与人体健康密切相关,而监测数据是反映海水浴场水质状况的“晴雨表”。记者从市环科院获悉,此次开展的海水浴场环境状况监测评价项目是生态环境部组织开展的第三次海洋污染基线调查的一项内容,除第一海水浴场外,还有我市第二海水浴场、第三海水浴场、石老人海水浴场、仰口海水浴场、金沙滩海水浴场、银沙滩海水浴场等6个海水浴场被纳入监测范围,项目将从7月1日起一直持续到9月30日。

由青岛海洋地质研究所牵头建设、“青岛力量”参与共建——

## 海洋地质碳封存 山东省工程研究中心获批

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报7月16日讯 山东省发展和改革委员会日前公布2024年认定山东省工程研究中心名单,由自然资源部中国地质调查局青岛海洋地质研究所牵头,联合中国海洋工程装备技术发展有限公司、青岛国实科技集团有限公司和青岛海洋地质工程勘察院有限公司共建申报的“海洋地质碳封存山东省工程研究中心”获批。

海洋地质碳封存山东省工程研究中心是青岛海洋地质研究所首次获批的省工程研究中心,旨在围绕构建海洋地质碳封存全链条技术创新体系,打造国际一流的海洋地质碳封存共性技术开发平台。中心将持续加强海洋碳封存领域科技创新、产学研合作,谋划海洋地质碳封存科研项目与示范工程建设,为山东省及我国东部沿海省市双碳目标贡献力量。